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Într-o dimineaţă toridă de vară, pe 27 iulie 
1998, o veste năpraznică a îndoliat breasla 
arheologilor şi pe toţi cei care l-au cunoscut: 
inima generoasă a celui care a fost conf. univ. dr. 
Marian Gumă, directorul Muzeului de Etnografie 
şi al Regimentului de Graniţă Caransebeş a încetat 
să mai bată. 

Ne-a părăsit la numai 47 de ani, cu aceeaşi 
discreţie care l-a însoţit pe parcursul întregii sale 
existenţe, lăsând pentru familie şi pentru cerce
tarea arheologică un gol care, cel puţin în acest 
moment, este greu de estimat şi imposibil de 
umplut. 

Marian Gumă a fost un om apreciat aproape la unison de către toţi cei care 
l-au cunoscut. Am apreciat la el verticalitatea principiilor sale, care l-au făcut să 
fie stimat de toţi cei care le-au înţeles în profunzimea şi valoarea lor deontologică. 
Acestea au fost completate de profesionalismul deosebit, de vastitatea cunoştin
ţelor sale de specialitate şi de solida sa cultură generală. Pe lângă acestea, toţi cei 
care l-am cunoscut am apreciat rigoarea logicii sale şi eleganţa excursului 
ştiinţific, care l-au făcut pe Marian Gumă să intre în categoria marilor dascăli ai 
Almei Mater. 

Om de o aleasă calitate sufletească, Marian Gumă ne-a copleşit pe fiecare 
dintre noi cu larga sa generozitate, ce putea izvorâ numai dintr-un suflet cu 
adevărat nobil. Această generozitate s-a revărsat fără deosebire asupra tuturora. 
Oricând la el puteai găsi un sfat, o povaţă sau numai o vorbă bună, care ţi se 
aşterneau pe suflet precum roua dimineţii peste câmpul însetat de arşiţa verii. 
Împărtăşea cu largheţe din bogata sa experienţă umană şi profesională tinerilor 
discipoli care porneau pe drumul spinos al cercetării arheologice şi pe care îi 
copleşea - ca pe noi toţi dealtfel - cu generoasa sa prietenie. 
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Produs al şcolii bucureştene de arheologie, Marian Gumă a avut privilegiul 
de a fi fost studentul unor dascăli de excepţie: Ion Nestor, Emil Condurachi, 
Dionisie M. Pippidi şi Dumitru Berciu, ultimul din aceastră ilustră pleiadă fiindu-i 
şi mentor. În timpul studiilor a participat, sub îndrumarea lui Dumitru Berciu, la 
cercetările arheologice de la Ocniţa. 

După absolvire, urmându-şi destinul, Marian Gumă activează, până în 1991, 
ca muzeograf la Muzeul Judeţean Reşiţa iar între 1991 şi 1997 ca cercetător 
principal la Institutul Român de Tracologie, filiala pentru Banat. 

Calităţile sale profesionale deosebite l-au propulsat în cariera universitară, 
fiind din 1997 conferenţiar la Facultatea de istorie a Universităţii "Banatul" din 
Timişoara, disciplina "Istoria veche a României". 

În cele două decenii de rodnică activitate de cercetare în Banat, Marian 
Gumă a efectuat săpături arheologice la Valea Timişului, Gornea, Liubcova, 
Berzasca, Divici, Ticvaniu Mare, Vrani, Iaz, ş.a., cercetări care au furnizat 
informaţii istorice de o importanţă deosebită, care au contribuit la reconsiderarea 
multor probleme fundamentale ale epocii bronzului şi ale primei şi celei de-a doua 
epoci a fierului în Banat şi în zonele învecinate. O parte a acestor rezultate de 
excepţie au fost sintetizate în teza sa de doctorat, intitulată Civilizaţia primei 
epoci a fierului în sud-vestul României, lucrare apărută în anul 1993 şi care a 
fost laureată cu premiul "Nicoale Bălcescu" al Academiei Române. 

Toate aceste descoperiri, precum şi profunzimea concluziilor de ordin 
istoric cuprinse în studiile şi cărţile sale I-au recomandat ca pe unul dintre cei mai 
valoroşi cercetători ai preistoriei sud-estului Europei. Această valoare, arareori şi 
subiectiv contestată, l-au făcut ca, firesc, să fie ales în colegiile de redacţie ale 
unor reviste de specialitate precum şi în grupul de specialişti români care, alături 
de cei iugoslavi, au planificat redactarea şi publicarea "Preistoriei Banatului". 

Marian Gumă avea în plan şi alte lucrări monografice ale siturilor pe care 
le-a cercetat precum şi studii de sinteză privind cea de-a doua epocă a fierului în 
sudul Banatului, dar destinul nedrept l-a răpit pentru totdeauna dintre noi, lăsând 
aceste proiecte neterminate, văduvind astfel istoriografia bănăţeană de contribuţii 
pe care numai el, cu profunzimea minţii sale, le putea aduce. 

Te regretăm cu toţii. Odihneşte-te în pace, prieten drag. 

Florin Draşovean 
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